

■ СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ

Мой дядя Рамазан

Бывший лётчик и сегодня не сдаётся обстоятельствам

Есть такое понятие — родина предков. С годами человек действительно начинает чувствовать свою неразрывную связь не только с тем местом, где родился, но и с тем, откуда берут начало его родовые корни. Так произошло и со мной. Периодически приезжаю в деревню Новоакташбаш Краснокамского района. Это родина моей матери. Ее нет в живых, но родственники в деревне много. Среди них — Рамазан Саматович Саматов, родной брат моей матери.



Рамазан Саматов.

Рамазану-абыю пришлось пережить все, что выпало на долю людей его поколения. Родился он в большой, многодетной семье в 1922 году — был одиннадцатым ребенком (выжили только шестеро). Отец умер незадолго до рождения младшего сына. Пришлось матери одной поднимать детей. Благо, была она сильной, волевой женщиной. Одной из первых вступила в колхоз. Этим и спасла детей от голода: сама работала без устали и детей приучила честно трудиться.

Рамазан-абыю окончил семилетку в 1937 году. В стране звучал призыв вступать в авиаклубы. Молодой Рамазан тоже мечтал о небе. Поступил в Качинское авиационное училище. А потом была война.

На счету дяди 146 боевых вылетов. Трижды был ранен. Орден Красной Звезды, боевые медали, ордена Отечественной войны I и II степеней — свидетельство того, что старший лейтенант никогда, как поется в известной песне, «сердце не прятал за спины солдат».

■ ПОСЛЕДНИЙ ДОЛГ

Войны незаживающие раны

Находки башкирских поисковиков пролежали на полях сражений более шести десятков лет

Во Всероссийской «Вахте памяти-2005» из Башкортостана приняла участие отряды «Живи, Земля!», «Вауруевец», «Крылья Родины». Поисковики наши и перезахоронили в Новгородской области останки 181 павшего воина, в Ленинградской — 105. Результатом прошедшей экспедиции была посвящена пресс-конференция в уфимском клубе «Аидо».

Свою первую экспедицию поисковики группы «Живи, Земля!» из Октябрьского под руководством Равиля Кашапова совершили в мае 1988 года в Новгородскую область, в село Мясной Бор, где почти полностью погибла 2-я ударная армия. С тех пор они побывали в Курской, Орловской, Смоленской, Калининской областях, в Белоруссии... За 17 лет поисковой деятельности учащиеся школ, техникумов и профучилищ города установили имена и места гибели 600 наших земляков и вместе с другими отрядами из разных российских регионов участвовали в захоронении более 20 тысяч советских солдат и офицеров, погибших в годы Великой Отечественной войны. Возвращаясь из поездок, ребята неизменно привозят найденные в земле «трофеи»: проржавевшие от времени винтовки, пулеметы, снаряды, солдатские котелки, фляжки, кас-

Осенью 1945 года вернулся в родную деревню. Этот день дядя помнит до сих пор до мельчайших подробностей. Помнит, как долго стучался в калитку, как потом все, что был дома, бросились к нему на шею, как заголосила мать, не веря в свое счастье.

Утром Рамазан-абыю отправился в военкомат, чтобы встать на учет. И снова завертелась, закипела жизнь, теперь уже мирная. Тут же, в военкомате, его уговорили заняться подготовкой молодых солдат из так называемого последнего призыва.

Позже перешел в школу. Там же работала и его жена Нагима-апа, она вела уроки родного языка, преподавала и в начальных классах.

Педагогический стаж дяди — 46 лет, Нагима-апы — 34 года. На двоих — 80. Есть что вспомнить. В 1946 году Рамазан-абыю повел команду своих учеников в Уфу на лыжные соревнования. Именно повел, а не повез. С транспортом в те времена было туго. Встали спортсмены на лыжи и своим ходом отправились в столицу. За полдня добрались. А утром — соревнования. Заняли призовые места — и домой, на тех же самых лыжах.

В четырех деревнях Шушнурского сельского Совета установлены обелиски в память о тех, кто не вернулся с войны. И все это — не без участия Рамазана-абыю. И в мирное время дядя продолжает честно исполнять свой долг — он председатель местного совета ветеранов войны и труда. Их насчитывается 900 человек. О каждом надо проявить заботу, встретиться, поговорить, помочь в решении проблем. Откуда у абыю берутся силы? Ведь на нем еще лежит и забота о своей жене, которая больна, и хлопоты по хозяйству — до сих пор держат корову, есть огород, сад. На мои удивленные возгласы дядя отвечает: «Всю жизнь мне помогла занятия спортом и физкультурой, здоровый образ жизни. Вот и весь секрет».

Рамазан-абыю — счастливый человек. Он отец четверых детей, которыми по праву гордится. Старшая дочь Расима, учитель химии и биологии, на пенсии. Раиса окончила в Уфе сельскохозяйственный институт, работает в Нефтекамске. Сын Нушариф — нефтяник. Младший Азат — врач-невропатолог.

Рамазан-абыю — отличник народного просвещения РФ, заслуженный учитель Башкортостана, награжден орденом «Знак Почета», а еще он — почетный гражданин Краснокамского района.

Для меня же он, прежде всего, замечательный, добрый, отзывчивый, не равнодушный ко всему, родной и близкий человек.

В мае опять расцвел яблоневый сад моего дяди. И я снова приехал к нему, чтобы обнять дорогого мне фронтовика.

Фагиля ХАММАТОВА,
директор Кармановской средней школы, заслуженный учитель РБ.

Янаульский район.

Они защищали Родину

Список воинов из Башкортостана, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и пропавших без вести, не вошедших в Книгу памяти.

Булатов Камалетдин Сахabetдинович, 1907 г. р., родился в д. Сарышево Мелеузовского района, ст. лейтенант, погиб в 1941 г.

Галин (Галиев ?) Ваи Сафиевич, 1903 г. р., родился в д. Халикеево Стерлибашевского района, 794 СП, рядовой, погиб в апреле 1942 г. (1943 ?), похоронен: Курская обл., Белинский район, с. Володевка, братская могила № 1.

Демидов Иван Дмитриевич, 1924 г. р., родился в г. Уфе, мл. лейтенант, погиб 28.09.1943 г., похоронен: Киевская обл., Чернобыльский район, с. Страховское.

Аудаев Александр Фролович, родился в Бирском районе, погиб в 1941 г.

Кондусов Александр Михайлович, 1916 г. р., родился в д. Романовка Уфимского района, погиб в сентябре 1942 г. на Воронежском фронте.

Корольков Алексей Васильевич, 1903 г. р., родился в г. Бирске, ст. лейтенант, погиб 12.08.1942 г., похоронен: Калининская обл., Ржевский район, д. Полунино.

Любовцев Александр Петрович, родился в г. Уфе, п/п 736П/366, рядовой, стрелок, пропал без вести в апреле 1942 г.

Михайлов Михаил Федорович, 1925 г. р., родился в д. Дурасово Белебеевского района, пропал без вести в сентябре 1943 г.

Сафин Фаиз Ахметсафиевич, 1916 г. р., родился в д. Амирово Стерлибашевского района, 861 СП, красноармеец, погиб 17.03.1942 г., похоронен: Ленинградская обл., Киришский район, д. Шала.

Халимов Хубрахман Гумерович, 1896 г. р., родился в д. Халикеево Стерлибашевского района, умер от ран в мае 1942 г., похоронен: Смоленская обл., д. Теплицыно.

Яликбаев Егор Янсубекович, 1921 г. р., родился в д. Малосухозово Бирского района, пропал без вести в октябре 1942 г.

(Предоставлен редколлекцией Книги Памяти Республики Башкортостан).

но ко времени прорыва блокады Ленинграда Сталин разрешил служителям церкви провозить в бой солдат благословенным боём». Показал он и другую свою находку — тяжелую фляжку из синего стекла.

Каждый год на территории Ленинградской области проводится более 40 экспедиций, более ста поисково-разведывательных выездов.

— Нашими ребятами найдены медалины троих солдат (а это большая удача), — сказал на пресс-конференции председатель совета Фонда поисковых отрядов РБ подполковник Ильдар Бикбаев (в ленинградских лесах героически погиб его дед — разведчик Первого отделения горно-стрелковой бригады Ахметсафа Мусфич Бикбаев), — у одного красноармейца при себе была именная вещь. По этим ценным находкам в будущем через архив будут установлены данные о погибших военнослужащих. Останки найденных воинов торжественно перезахоронены на военно-мемориальном комплексе станции Новая Малукса Кировского района. Среди них воинов уроженец

деревни Исмаилово Туймазинского района Мухамета Ша Марданшинович Ахметхазиев. Из Башкортостана и Татарстана приехали 15 его родственников, чтобы проводить солдата в последний путь.

Ильдар Бикбаев ознакомил также со списком около 500 уроженцев нашей республики (он составлен в результате работы поисковиков в Центральном архиве Министерства обороны г. Подольска Московской области), ранее считавшихся без вести пропавшими. На встрече присутствовала дочь одного из них — Габдрашита Шагизигановича Шагимуратова, которая специально пришла, чтобы поблагодарить следопытов за возвращающую память.

Война не закончена, пока не захоронен последний солдат, считают в Фонде поисковых отрядов, члены которого делают все по увековечиванию памяти павших защитников Отечества. И еще, участники экспедиции благодарны Правительству республики и всем, кто помогал в организации поездки.

Альфия НАФИКОВА.

■ ГОСТЬ РЕСПУБЛИКИ

Кто есть кто в юриспруденции России

Многие яркие имена вписал в неё Башкортостан

В эти дни в Башкортостане находится известный российский ученый, член диссертационного совета при Московском государственном юридическом академии, доктор юридических наук, заслуженный юрист РФ Анатолий Иванович БОБЫЛЕВ. Редакция воспользовалась случаем, чтобы взять у него интервью.

— Анатолий Иванович, какова цель вашего визита в Уфу?

— Самая благожелательная, социально значимая и приятная для меня. С Уфой у меня связаны самые хорошие воспоминания, потому что после окончания Саратовского юридического института свою трудовую деятельность я начал в Министерстве юстиции БАССР. Кроме этого, в рамках совершенствования системы подготовки юридических кадров в филиале Российского государственного торгово-экономического университета, расположенном в Уфе, я назначен председателем государственной аттестационной комиссии по специальности «Юриспруденция». Так что в полном объеме сочетается приятное с полезным.

— В сфере юридической науки и образования России вы являетесь знаковой фигурой. В чем секрет вашего успеха в науке и общественной деятельности?

— Я простой парень из Оренбургской области и рано осознал, что любой человек может чего-то достичь лишь каждодневным трудом. Ныне таких людей, кажется, с легкой руки Председателя Совета Федерации С. М. Миронова, называют «трудолюбивыми». Мы, шестидесятники, ясно понимали это уже в молодые годы и шли из самого низа в большую юриспруденцию. В их числе мои друзья, соратники, сегодня известные ученые-юристы Ф. М. Райнов, Ш. В. Шайхетдинов (Екатеринбург), Д. А. Валиев (Уфа),

были защищены 4 докторские и более 40 кандидатских диссертаций по юриспруденции. Большинство защитившихся сегодня работают в весьма серьезных государственных органах, судебной системе, трудятся в многочисленных вузах Башкортостана. В их числе руководитель Администрации Президента РФ Р. Ф. Хабиров, председатель республиканского арбитражного суда Ф. М. Сафин, судья Конституционного суда РФ профессор Ф. Р. Муратшин и многие другие.

— Кроме научной и преподавательской работы, вы активно занимаетесь издательской деятельностью, создали в Москве издательский дом «Право и государство». Какое место занимают в общем объеме опубликованных работ статьи и монографии из нашей республики?

— Удельный вес поступивших из республики и опубликованных материалов в издательском доме «Право и государство», российских юридических журналах «Аграрное и земельное право» и «Право и государство: теория и практика» достаточно большой. За последние годы опубликованы четыре монографии и ряд учебников, регулярно публикуются актуальные статьи в названных журналах, выпускаемых на базе издательского дома. Большой резонанс вызвали такие статьи, как «Государственный суверенитет в свете доктрины прав человека» (автор Р. Ф. Хабиров), «О соотношении государственного управления и государственного регулирования сельского хозяйства» (автор Г. Г. Файзуллин). На выходе весьма интересные научные статьи О. В. Постволова, Н. Р. Янбухтина, Г. М. Азнагуловой, О. Р. Гулиной.

Пользуясь случаем, хотел бы пригласить к сотрудничеству руководителей государственных органов, юридических, экономических и аграрных вузов и колледжей республики.

— Взгляд со стороны всегда интересен. Каким вам видится Башкортостан в мозаике нашей могучей России?

— На ваш вопрос отвечаю кратко. Россия сильна сильными регионами, а в Башкортостане, по выражению Президента РФ В. В. Путина, как в капле воды, отражаются все многонациональная Россия. Руководство нашей республики, не совершая радикальных революций, эволюционным путем проводит преобразование политической и экономической системы. По признанию большинства аналитиков, наш регион является в экономическом плане стабильным. Все знает, что экономика определяет политику. Мне импонирует и то, что Президент М. Г. Рахимов проявляет протекционизм к аграрному сектору экономики, окружающей среде, у вас проводится сильная социальная политика и поддерживается молодежь. Многие юристы занимают высшие должности в государственных органах. Благодаря поддержке руководства республики только за последние два года проведены международные научно-практические конференции по проблемам вступления регионов России в ВТО, охране окружающей среды, конференции, посвященная памяти профессора М. С. Орданского. Все это вселяет уверенность, что Башкортостан будет наращивать усилия по социально-экономическому развитию региона, по поддержке науки и образования.

Беседу вел Газизуллин.

■ ПОДРОБНОСТИ

Две ленты о борьбе и певце седого Урала

Кинематограф не утратил интереса к личности Салавата Юлаева

«Родина» давно известна среди киноманов своими интереснейшими мероприятиями: встречи с популярными артистами и режиссерами, премьерными показами фильмов, тематическими кинофестивалями. Это единственный кинотеатр города, где, несмотря на неистребимый запах поп-корна, пропагандируется хорошее российское кино и зрителю стараются дать понять, что, кроме стальных мускулов и квадратной челюсти, у людей есть еще и душа, интерес к которой, собственно, и составлял основу лучших образов старого советского кинематографа.

На День рождения национального башкирского героя Салавата Юлаева кинотеатр «Родина» откликнулся показом двух по-своему уникальных фильмов.

Первый, документальный — «Несломленный дух», снят на киностудии «Башкортостан» заслуженным деятелем искусств РБ режиссером А. Абдразиковым.

Документальное кино уже в силу своей принадлежности к жанру требует большого мастерства от режиссера и серьезности восприятия от зрителя, и зачастую сюжеты, которые подбрасывает реальная жизнь, куда интереснее надуманных перипетий игрового кино. Хотя, с другой стороны, даже любительская съемка давних событий ностальгически воспринимается нами как киношедевр благодаря своей подлинности.

Картину «Несломленный дух» можно отнести к разряду поэтического документального кино. Как сказал сам режиссер, замысел фильма заключался в том, чтобы показать Салавата не только как бесстрашного воина, о чем всем и так известно из учебников и фильмов, но и как поэта и человека, певца седого Урала. Камера путешествует по местам реальных событий, начиная с родины Салавата Д. Текево Уфимской губернии (ныне Салаватский район) и кончая Рогервиком (ныне г. Палдиски), где в сентябре 1800 года кончилась своя земная путь воин и поэт. Закадровый текст, составленный по разрозненным фрагментам исторических наук И. Газизовой, сопровождается стихами самого Салавата, и мы как бы его глазами видим и «зеленую краску степей», и «темные леса», и «поднявшиеся облака горы». Зрителю предоставляется уникальная возможность перенестись в 1967 год, на открытие памятника Салавату работы С. Тавасиева. Монумент, над которым мастер работал более 20 лет, стал самой крупной конной скульптурой России и неотъемлемым украшением архитектурного ансамбля Уфы. С художницей Т. Нецаевой поприступаем в г. Палдиски, где в 1989 году был установлен бюст Салавата.

Второй фильм — «Салават Юлаев» — относится к разряду игрового кино, снят на киностудии «Союздетфильм» в 1940 году и интересен уже перечнем деятелей российской культуры, которые принимали участие в его создании. Режиссер — классик мирового кино — Я. Протазанов, композитор — А. Хачатурян, сценарий С. Злобина (автор самого, пожалуй, известного романа о Салавате Юлаеве); в фильме заняты целая плеяда замечательных актеров: Н. Крючков, М. Бодуан, А. Файт, Г. Милляр (таким зловонным этого мильянского исполнителя роли Бабы Яги вы еще не видели). А Мубаряков создал в фильме незабываемый образ Салавата. К слову сказать, это не первое обращение кинематографа к личности башкирского героя. В 1937 году его роль сыграл в кинокартине «Пугачев» (сценарий О. Форш, режиссер П. Петров-Бытов) московский артист К. Мухомин.

Как справедливо заметил киневед В. Жерехов, представлявший фильм, главной задачей кинематографа тех времен было вызвать интерес зрителя и держать его в напряжении до конца сеанса. Достоверность не относится к числу достоинств фильма Я. Протазанова. Он основан, скорее, на легендах, преданиях, слухах, кубарях и вполне напоминает героико-приключенческую сагу, если принять во внимание ее характерные признаки: остроту сюжета, замкнутость и динамику действия. Здесь есть благородные герои, любящая красавица, ревнивая красавица, злодей, битвы и даже счастливые конец: друзья освобождают плененного Салавата и, непокоренный, он машет нам рукой с гаснущего экрана. Здесь нет Рогервика. Я. Протазанов снял увлекательную сказку, но в этом талантом фильма перипетии сюжета не заменили главного: значимости и обаяния главного героя, соединяющего в себе талант поэта и дар полководца, бесстрашие воина и трепетную душу поэта.

Прошло 65 лет, а кинокартина Я. Протазанова по-прежнему смотрится с пристальным интересом, и только черно-белая пленка да дивно молодое Н. Крючков, А. Мубаряков, А. Файт напоминают нам о том, как давно это было...

Елена ШАРОВА.



Итог пьяного лихачества.

УВД Уфы — выяснилось: из мирового суда Октябрьского района Уфы поступило около двухсот решений по поводу грубых нарушений правил дорожного движения, направленных для рассмотрения еще в минувшем году. Хотя, согласно приказу Судебного департамента Верховного суда Российской Федерации, постановление по делу должно быть объявлено немедленно по окончании рассмотрения дела.

Согласно статистике, за пять месяцев текущего года нами было направлено в суд более тринадцати тысяч материалов, связанных с управлением транспортом в нетрезвом состоянии. На данный момент вернулись ответы только по половине случаев. При этом мировые судьи лишали прав управления лишь 6556 водителей. Что стало с остальными — нам неизвестно. А ведь за каждым дорожным правонарушением — безопасность и даже жизнь конкретного человека.

Беседу вела Светлана АСЯНОВА.

■ ПРОВЕРКА НА ДОРОГАХ

Руль и рюмка несовместимы

Ежесуточно служба ГИБДД выявляет до пятидесяти водителей в нетрезвом состоянии

Нетрезвый водитель — враг себе и окружающим. Сколько погибших и травмированных людей, не говоря уже о материальных затратах, из-за любителей горячительного. В последнее время стражи порядка на дорогах республики столкнулись еще с одной проблемой: водители, однажды уже попавшие в поле зрения Госавтоинспекции РБ пьяными или даже совершившие ДТП, вновь садятся за управление автомобилем в таком же состоянии. И опять по их вине случаются происшествия. Возникает вопрос: что делать? На эту «горячую» тему мы решили побеседовать с первым заместителем начальника УГИБДД МВД РБ подполковником милиции Р. БАЙБУРИНЫМ.

— Равиль Раисович, взрослого человека воспитывать или уговаривать поздно. Но ведь страдают ни в чем не повинные люди! Каковы статистические данные ГИБДД?

— Абсолютно с вами согласен. Есть люди, которые просто не хотят понимать прописных истин. Не говоря уже об элементарных правилах дорожного движения. Причем при ДТП, происходящих по вине пьяных водителей, гораздо чаще получают увечья и гибнут пассажиры и пешеходы, нежели они сами.

За этот год на дорогах и улицах республики было зарегистрировано 125 дорожно-транспортных происшествий по вине нетрезвых водителей. В результате 20 человек погибли

и 130 получили травмы различной степени тяжести. Только в столице республики в среднем за сутки мои коллеги останавливают от 30 до 50 водителей — «дегустаторов» алкогольной продукции. В дни сабантуйев в городах и районах республики сотрудниками ГИБДД выявлялось по пятьсот(!) пьяных водителей. Однако к каждому из них инспектора ДПС не приставили.

— Законодательством существенно ужесточены меры административного наказания в отношении водителей, управляющих автомобилями в нетрезвом состоянии. Неужели этого недостаточно?

— Законодателями исключили штраф из статьи 12.8 Административного кодекса и увеличили срок лишения права управления транспортным средством от полутора до двух лет. Также ранее кодекс предусматривал за непрохождение медицинского освидетельствования штраф от 10 до 20 МРОТ или лишение права управления на срок один год. Казалось бы, указанные меры должны были существенно оздоровить дорожно-транспортную обстановку...

— Да, но нарушители данной статьи нашли в законе лазейку, чем и стали успешно пользоваться...

— Совершенно верно. Привлечение к ответственности за управление автомобилем в состоянии опьянения возможно лишь при прохождении водителем медицинского освидетельствования на состояние опьянения и после получения соответствующих результатов экспертизы. Таким образом, человек, преступивший закон, может уклониться от наказания из-за отсутствия официально оформленных результатов медицинской экспертизы, что в свою очередь формаль-

но не позволяло привлечь нарушителя к ответственности. С апреля текущего года водители, пользовавшиеся этой лазейкой, могут забыть о ней. Теперь в статье 12.26 КоАП РФ «Отказ от прохождения медицинского освидетельствования» четко говорится: «Невыполнение водителем законного требования медицинского освидетельствования на состояние опьянения влечет лишение управления транспортными средствами на срок от полутора до двух лет».

— С теми, кто попался впервые, всё ясно. А какова судьба тех, кто, проявляя правовой нигилизм, повторно садится за руль в нетрезвом состоянии?

— Дальнейшая судьба так называемых «войных», а то и «тройных» водителей-нарушителей находится в компетенции судебных органов. Хотя в эпоху Советского Союза еще в старом УК РСФСР предусматривалась уголовная ответственность за повторное нарушение данной статьи. Я уверен, эта мера оправдала бы себя и сегодня.

Хочу отметить, что в процессе взаимодействия с мировыми судьями мы довольно часто сталкиваемся с непониманием, которое, в свою очередь, влечет недостатки и нарушения в работе. Так, при определении меры наказания мировые судьи не всегда учитывают факты повторного административного правонарушения.

Если подразделениями Госавтоинспекции административные материалы доставляются нарочным в пятнадцатидневный срок с момента их составления, то ответ от мирового судьи мы ждем месяцами. Например, при проведении плановой проверки в одном из крупнейших строек подразделений нашего ведомства — полку ДПС ГИБДД при



Р. Байбуриным.

Экспонаты переданы фирмой «Мир фото», проводившей в 2004 году выставку-конкурс «Уфа в частных коллекциях», а также извлечены из фондов Национального музея. Представляющий интерес также коллекции фотоаппаратов и журналов об искусстве фотографии разного времени. Упомянутый конкурс должен проходить в два этапа, и по их итогам «Мир фото» планирует издать к 2007 году фотальбом, который, думаю, будет вызывать большой интерес для всех, кто ценит и любит место, где родился и живет. Вот замечательный предлог для спонсоров продемонстрировать свое неравнодушие к истории и культуре нашего города, памятуя хотя бы о примере некоей помещицы Бекетовой, на свои деньги отстроившей сгоревшую некогда улицу, названную в ее честь Бекетовской (ныне Социалистическая).

Стоявшие рядом два подростка фотографировали, разыскивая на фотографии Уфы. Первомальчик 50-х годов своей дом, а посетители постарше пытались угадать, на какой сегодняшней улице находился вот этот чистенький бульварчик и аккуратные деревянные домики, и что это за поле с пальмами(!), посреди которого цветастременный Ильич заложил руку за спину (оказалось, площадь им. Ленина).

Королевство, заслужившее больше чем на сто лет, исчезнувшие улочки, неоклассические дворцы местных нуворишей, полные достоинства нездешние лица, вылетевшая птичка, остановившиеся мгновения...

Беседу вела Светлана АСЯНОВА.

Елена ШАРОВА.